

# 救人英雄兰超离去100天 妻子含泪接棒他的公益事业

2020年8月4日,本报曾以《12小时高强度营救 搜救队长生命定格在42岁》报道了朝阳燕都搜救服务中心队长兰超在救援中不幸牺牲的事。

2020年8月1日,兰超在北票市马友营乡小乌兰村牤牛河漫水桥救援落水空油罐车的行动中,积极组织随行的搜救队员开展搜救,并不顾个人安危,亲自驾船到落水油罐车前查看情况,因所驾船只被水流掀翻后落入水中。兰超浮出水面后抓住一根树干,继续指导队员开展搜救,上岸后由于体力消耗过度,突发晕厥,抢救无效,不幸牺牲。

从兰超出事至今,几个月过去了,离去的英雄的家人现在情况如何?

1月20日下午,记者和兰超的妻子杜鹃约好在燕都搜救服务中心见面,屋里没有取暖,很冷。虽然化了点淡妆,但杜娟看上去还是很憔悴。她微笑着和记者打招呼,说起兰超,瞬间杜鹃的眼里涌出泪水:“兰超去世的这几个月,虽然只剩我们孤儿寡母,但我们彼此互相扶持,互相鼓励,都很坚强。家里一切正常、一切照旧,尽管这个家已经失去了顶梁柱,但我会接过他的所有重担,勇敢地面对未来,我会让他的精神永远传遍朝阳大地!”



去年夏天  
一家人晚上出去散步时拍摄的影子照片,  
竟成了他们最后的合影。  
受访者供图

## 家人把对兰超的思念都埋在了心底 坚强地生活

杜鹃在朝阳市双塔区疾控中心工作,最近这段时间,因为疫情,她格外忙碌,每天都会进行核酸检测采样,每周都要加班。

“兰超和我都是独生子女,公公10年前去世,婆婆今年80岁,和我们一起生活,在兰超去世的前两个月查出了肺癌晚期并伴随转移。我父亲在兰超牺牲前三个月生病去世,我母亲今年68岁,有糖尿病并有轻度的抑郁症。我们有俩个女儿,大女儿在兰超去世时,刚中考完,小女儿上小学四年级。2020年对我来说,至黑至暗。”杜鹃叹了口气,“兰超刚离开时,我觉得天塌下来了!兰超在世时,我是躲在在他身后的小女人,家里什么事都不用操心。现在兰超走了,所有的重担都落在了我身上,他的生意、他全心投入并付出生命的搜救队,加上生病的婆婆和两个还未成年的女儿,真的很难。生活上没了帮手,经济负担也骤然加剧。”

杜鹃说,婆婆的退休金和她的工资,加到一起一个月6000多元。现在婆婆每个月都要住院一个星期进行治疗,吃药看病的钱一个月4000元左右。四个人的生活费就是她2000多

元的工资。

最简单的一件小事,家里的水龙头坏了,总滴水。以前兰超在时,这些事情杜鹃从不用操心,现在兰超不在了,这些事只能杜鹃来做。

虽然搜救中心的兄弟姐妹们都告诉她,家里无论有什么大事小情,尽管给他们打电话。但杜鹃很要强,说自家的事不能总去麻烦别人。为了省钱,杜鹃在家附近的五金店买了个水龙头,央求老板去家里帮忙给换上,这样她可以省下50元的水暖工钱。

在家里,婆婆和孩子们很少提起兰超,她们怕杜鹃伤心。

婆婆在兰超刚牺牲时,受不了打击,住进了医院。婆婆出院后,曾和杜鹃说,我本想随超儿一起去了,但是看到两个未成年的孩子和疾病缠身的亲家母,我想用我这个残破的病体,帮你把这个不完整的家撑起来。我要尽力帮你把孩子抚养成人,让他们好好学习,将来也一定要为社会多作贡献,成为社会的栋梁。

婆婆的坚强给了杜鹃莫大的支持。两个女儿的乖巧、懂事更是让她欣慰。大女儿进入高中学习,原本可

以不住校,但她怕杜鹃每天接送她和妹妹两个人太辛苦,便告诉杜鹃她要住校,这样可以节约时间,更好地学习。二女儿原来上着声乐、数学、英语、作文这些课外补习班,学习很好。意识到家里的变化,二女儿也非常懂事地告诉杜鹃,她不想上这么多补习班了,只要补习一下英语就行。

“前两天我生日,大女儿给我写了封信,鼓励我,让我从她爸爸去世的悲痛中走出来,生活得开心些,她说,妈妈你还有我!”杜鹃哽咽地说。

“大女儿放寒假回来时,把我们去年一家四口在外面散步时拍下的一张影子的照片洗出来,摆在家里,那是我们全家的最后一张合影。”

兰超和两个孩子非常亲,只要有时间,就会为她们做饭,聊天,带她们出去玩儿。“虽然两个孩子从不和我说想念她们的爸爸,但我知道,她们真的特别想念兰超。”



2019年杜鹃生日时,一家四口开心地在一起。

受访者供图

## 更多的志愿者加入到燕都搜救服务中心

兰超是朝阳县中医院的一名骨科医生,10多年前他停薪留职,自己出来创业。2018年1月他成立搜救服务中心,把以前做生意积攒下来的几十万

都投入到这个公益事业中,买救援设备、租房子,带领队员参加各种培训……而他们一家人依然生活在他们刚结婚时买的50多平方米的房子里。



杜鹃(右)和皮鑫在商量救援队消杀的任务。辽沈晚报特派朝阳记者 张辉 摄

1月15日房子到期了,我无力再负担这么贵的租金,又不知道该把这些救援设备搬到哪儿,房主给我延期到这个月末,幸好,队里的一个队员,他姐姐离开朝阳,去了别的城市工作,有一处楼房闲置,让我把设备先搬到那里免费去存放。”

“以前遇到任务,召集人员、如何分配、保障救援人员安全这些都是兰

超在做,我就随队参加救援。但现在这些事,都要我来考虑和决定,无形中自己就觉得压力很大。”杜鹃说,“最大的压力还是经济方面,现在这些救援设备都是兰超买的,还没出现破损、毁坏。我怕时间一长,设备坏了,就没钱更换了。但不管多难,我都会坚持下去!希望社会上有实力的爱心人士能够加入进来。”

## 追授兰超“见义勇为模范”称号

据了解,兰超出生于1978年,从小热爱公益事业的他,于2018年组队成立了燕都搜救服务中心,先后参与各类救援数百次,打捞溺水人员40多名,拯救有自杀倾向的群众5名,救助遇险登山者10名,寻找失联群众200多人。

兰超殉职引起了当地政府部门的高度关注。近日,朝阳市政府授予

兰超同志“见义勇为模范”称号,颁发荣誉证书和奖金40万元,并号召全市广大干部群众以兰超同志为榜样,学习他扶危济困、舍己救人的高尚情操,学习他奋不顾身、勇于担当的无畏精神,以实际行动弘扬社会正气、倡导良好的社会道德风尚,广为传播社会正能量。

辽沈晚报特派朝阳记者 张辉

全省14城市今明两天天气			
城市	日期	天气现象	气温
沈阳	今日	晴	-1~14
	明日	晴	3~12
沈阳今日空气质量预报			
空气质量指数		75~105	
空气质量级别		良~轻度污染	
首要污染物		PM2.5	
城市	日期	天气现象	气温
大连	今日	多云转晴	0~-4
	明日	多云	3~-3
鞍山	今日	晴	0~-7
	明日	晴	4~-5
抚顺	今日	晴	1~-11
	明日	晴	5~-10
本溪	今日	晴	1~-11
	明日	晴	6~-8
丹东	今日	晴转多云	6~-5
	明日	多云	6~-3
锦州	今日	晴	1~-8
	明日	晴转多云	3~-8
营口	今日	晴	0~-13
	明日	多云	2~-11
阜新	今日	晴	-2~-14
	明日	晴	2~-13
辽阳	今日	多云转晴	0~-12
	明日	晴	3~-10
铁岭	今日	晴	0~-11
	明日	晴	3~-9
朝阳	今日	晴	0~-14
	明日	晴	3~-13
盘锦	今日	晴	-1~-10
	明日	晴	1~-9
葫芦岛	今日	晴	1~-11
	明日	多云	1~-10